Czy można zarządzać pogodą?
Nowoczesna meteorologia musi się posługiwać szybko dostępnymi i precyzyjnymi danymi. Pochodzą one z globalnych systemów pomiarowych, składających się z systemów narodowych, państw członków Światowej Organizacji Meteorologicznej (WMO). 
Synoptycy wykorzystują dane z: naziemnych sieci meteorologicznych (stacje synoptyczne, stacje klimatologiczne, posterunki meteorologiczne i opadowe), sieci radarów meteorologicznych, sieci wykrywania i lokalizacji wyładowań atmosferycznych, stacji odbioru danych z satelitów meteorologicznych, stacji wykonujących pionowe sondaże atmosfery (aerologiczne). Korzystają również z danych pochodzących ze stacji meteorologicznych zainstalowanych na statkach i w samolotach. Do przetworzenia bardzo dużej ilości danych niezbędne są systemy przetwarzania i modelowania matematycznego. Dlatego też superkomputery meteorologiczne, obok wojskowych, dysponują największą na świecie mocą obliczeniową.
W pierwszym etapie obliczane są modele globalne (dla całego globu) – w światowych centrach prognostycznych, a następnie modele regionalne (np. dla Europy). Wyniki tych modeli trafiają do modeli lokalnych, takich jak liczony w Polsce model COSMO-LM i stanowią jeden z elementów, jaki synoptyk wykorzystuje do sporządzenia średnioterminowej (do 14 dni) i krótkoterminowej (24-48 godzin) prognozy pogody i ostrzeżeń przed groźnymi zjawiskami meteorologicznymi.
Synoptyk, aby przygotować dobrą prognozę, musi przeanalizować wyniki z kilku modeli i bardzo dużą ilość dostępnych danych.

Takie postępowanie i stale rozwijające się metody przetwarzania i przygotowywania danych oraz metody prognozowania wpływają sporządzanie na coraz lepszych i bardziej precyzyjnych prognoz.

Wykorzystanie tych prognoz w codziennej pracy i życiu Społeczeństwa, to nie tyle potrzeba, co konieczność naszych czasów.
Zarządzanie pogodą, to w nowoczesnej cywilizacji, stałe śledzenie prognoz i ostrzeżeń, a także podejmowanie działań zgodnych z przewidywanymi zmianami pogody. Niezbędne jest również podejmowanie działań pozwalających na przygotowanie ludzi, przemysłu i gospodarki na wypadek wystąpienia groźnych zjawisk naturalnych.
Pogoda i jej mechanizmy są niezmiernie skomplikowane i pomimo znaczącego rozwoju techniki oraz technologii, nie ma możliwości poznania szczegółów tego co wydarzy się w niej na rok miesiąc, czy trzy tygodnie. Horyzont wiarygodnej prognozy to dwa tygodnie, a prognoza na 24 godziny pozwala na znaczne zwiększenie jej precyzji.

Pomimo ogromnych niepewności i braku wiedzy o procesach zachodzących w atmosferze i w wszechświatowym oceanie, są ludzie, którym wydaje się, że pogodą można sterować. Są to niebezpieczne praktyki i wszystkie takie próby skończyły się niepowodzeniem, żeby nie powiedzieć katastrofami.
W tej dziedzinie pozostaje nam zatem oglądać bezchmurne niebo nad Placem Czerwonym podczas defilady, gdzie przez tydzień samoloty odrzutowe rozganiają niechciane chmury.
Zatem lepiej zmoknąć niż czekać na szaleńców, którzy roją sobie, że nie wiedząc jakie poruszają siły i czym to grozi, będą robić pogodę.
