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Kierownik Zakładu Systemów Informacyjnych Zarządzania na Wydziale Zarządzania Uniwersytetu Warszawskiego 

Kierownik katedry Organizacji i Zarządzania w Wyższej Szkole Handlu i Prawa

Wykładowca w Wyższej Szkole Przedsiębiorczości i Zarządzania oraz organizacjach zajmujących się doskonaleniem kadry kierowniczej, doradca i konsultant.

e-mail: jkis@wspiz.edu.pl
Specjalność: Projektowanie systemów zarządzania z zastosowaniem Informacyjnej Technologii,  Analiza systemowa, Zarządzanie strategiczne, Reenginering. 

Autor ponad 250 prac naukowych i ekspertyz w tym  opublikowanych 15 książek. Ważniejsze publikacje: Informatyczna infrastruktura zarządzania -PWN Warszawa 1993, Systemy informacyjne biznesu- Placet Warszawa 1999: Zarządzanie Organizacją - WSHiP Warszawa 1999, Systemy informatyczne w zarządzaniu - Infor 2000 , Re-engineering, Problems with Theory and Practical Application, in BIS’99 ed. W.Abramowicz, M.Orlowska,Springer-Verlag, London –Berlin 1999; Management Ethics in Virtual Organisations, in Managing Information Technology Resources in Organisations in the Next Millennium, ed. M.Khosrowpour,  IDEA Group Pub.1999, Hershey USA- London, Administration Process Reengineering – theory and practical approach,, INFORS, Seul 2000.

Członek krajowych i międzynarodowych organizacji naukowych takich jak: Komitet Nauk Organizacji i Zarządzania Polskiej Akademii Nauk, Institute for Operations Research and the Management Sciences., reprezentant na Polskę IRMA (Information Resources Management Association), Polskie Towarzystwo Informatyczne, Naukowe Towarzystwo Informatyki Ekonomicznej- przewodniczący Rady Naukowej, Towarzystwo Badań Systemowych.

Kierował i brał udział jako koordynator Polski w realizacji  wielu programów międzynarodowych takich jak między innymi w programach: TEMPUS-CUBIS, TEMPUS-FIGURA, programie  Transformacja Systemu Finansowego w krajach Europy Środkowej i Wschodniej.   Wypromował 12 doktorów.

