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- absolwent Wydziału Ekonomii Politycznej Uniwersytetu Warszawskiego, doktor nauk ekonomicznych, jest profesorem socjologii, kieruje Katedrą Nauk Społecznych w Wyższej Szkole Przedsiębiorczości i Zarządzania im. L. Koźmińskiego; jest także kierownikiem Centrum Badań nad Społeczeństwami Informacyjnymi przy Wydziale Radia i Telewizji Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach; pełni funkcję doradcy ministra w Rządowym Centrum Studiów Strategicznych;

- specjalizuje się w problematyce postępu naukowo-technicznego, społeczeństwa informacyjnego oraz globalizacji i badaniach prognostycznych; jest autorem i redaktorem ponad dwudziestu książek i ponad trzystu artykułów. Ostatnie publikacje to zbiory „Problemy społeczeństwa informacyjnego - Elementy analizy, ewaluacji i prognozy” (Warszawa 1997), „Rewolucja informacyjna i społeczeństwo - niektóre trendy, zjawiska i kontrowersje”” (Warszawa 1997), „Społeczeństwo informacyjne w perspektywie człowieka, techniki, gospodarki” (Warszawa 1999);

- jest członkiem Komitetu Prognoz „Polska 2000 Plus” przy Prezydium Polskiej Akademii Nauk

- jest członkiem wielu organizacji międzynarodowych, m.in. International Sociological Association, European Association for Study of Science and Technology, International Studies Association (członek Governing Council);

- jest założycielem i prezesem Fundacji Edukacyjnej TRANSFORMACJE i redaktorem naczelnym jej interdyscyplinarnego czasopisma „Transformacje”;

- Zainteresowania i hobby: słuchanie muzyki klasycznej, intelektualne rozmowy z przyjaciółmi, dobra kuchnia.

